
《 화학 I 중화적정 보고서 가이드 》 
하이에듀

주제 식초 속의 아세트산 함량 구하기

요약

농도를 알고 있는 수산화나트륨 용액으로 아세트산과 산-염기 반응을 일으켜, 
아세트산 용액(식초)의 농도를 알아내는 것이 이 실험의 목표입니다. 중화적
정 보고서 작성 가이드에 따라 설명과 풀이과정 가이드를 작성하였습니다. 추
가 자료가 필요하시다면 언제든지 메일로 문의 부탁드립니다. 감사합니다 :)

실험 1. 표준 용액 만들기

1. 표준 용액이란?
표준 용액은 적정 등 미지 농도의 물질 함량을 분석할 때 쓰이는, 농도를 정확하게 알고 
있는 용액을 말합니다.
이번 실험에서는 수산화나트륨 용액이 표준 용액입니다. 용액 속 수산화나트륨의 몰 농도
를 정확하게 알고, 산-염기 중화적정 반응을 통해 아세트산 농도를분석합니다.
 
2. 실험 결과 정리: 만들어진 수산화나트륨 수용액의 몰 농도
정답: 0.1M

풀이과정 1. 수산화나트륨의 몰(mol)수 구하기

수산화나트륨 2g을 0.5L의 물에 녹였습니다. 이때 수산화나트륨의 화학식량은 40입니다. 
제일 먼저, 수산화나트륨 2g은 몇 mol인지부터 계산해보겠습니다.

물질의양 화학식량물질의양   
따라서 수산화나트륨 2g은 0.05mol과 같습니다.

풀이과정 2. 용액의 몰 농도(M) 구하기

그렇다면 이 용액에는 수산화나트륨 0.05mol이 0.5L 물에 녹아 있습니다. 몰 농도 구하는 
식에 따라서 몰 농도를 계산해볼 수 있습니다.

몰농도 용액의부피용질의양   
따라서 용액의 농도는 0.1M가 얻어집니다.



실험 2. 중화 적정을 통해 식초 속의 아세트산 농도 구하기

1. 중화 적정이란?
산염기 중화적정은 산과 염기의 중화반응을 이용하여 용액의 농도를 알아내는 방법입니다. 
즉, 농도를 알고 있는 염기 또는 산의 표준용액으로 농도를 모르는 산 또는 염기 용액의 
농도를 결정하는 분석법입니다.
보통 농도를 모르는 시료 용액(이번 실험에서는 아세트산 수용액)은 비커(또는 삼각 플라스
크)에 넣고, 농도를 알고 있는 표준 용액(이번 실험에서는 수산화나트륨 표준용액)은 뷰렛
에 넣습니다.

2. 실험 결과 정리

v 아세트산 수용액과 수산화나트륨 수용액의 반응식

정답: →
풀이과정:

아세트산의 분자 구조 수산화나트륨의 분자 구조

아세트산과 수산화나트륨의 분자 구조는 위와 같습니다. 아세트산은 물에 녹으면 맨 오른
쪽 OH에서의 수소를 내놓습니다. 즉 아세트산은 H+를 내놓는 산입니다. 수산화나트륨은 
물에 녹으면 OH-를 내놓는 염기입니다. 아세트산과 수산화나트륨이 수용액 상태로 만나게 
되면, 아세트산의 H+와 수산화나트륨의 OH-가 결합해 H2O, 물로 떨어져 나갑니다. 이 반
응을 중화 반응이라고 부릅니다.

따라서 반응식은 다음과 같습니다.

→



v 시판되고 있는 식초 속 아세트산의 몰 농도(M)
정답: 0.23M

풀이과정:

식초(아세트산 수용액) 10ml = 0.01L x M
수산화나트륨 수용액 23ml = 0.023L 0.1M

식초에 물을 넣어 100ml로 희석해 실험을 수행했지만, 결론적으로 안에 식초는 10ml 들
어간 것이고 물은 영향을 주지 않으므로, 아세트산 수용액이 10ml라고 생각하고 진행하도
록 하겠습니다.

아세트산과 수산화나트륨은 1:1로 반응하므로, 적정이 완료되었을 때 두 화합물의 몰수는 
같아야 합니다. 따라서 아세트산의 몰농도를 x라고 한다면 다음 식을 사용할 수 있습니다.

수용액속물질의양  ××
계산하면 x는 0.23M이 나옵니다.

v 시판되고 있는 식초 1병(500ml)에 함유된 아세트산의 양(mol)
정답: 0.115mol

몰 농도를 구하는 식을 변형하면 이렇게 쓸 수 있습니다.

용질의몰수 용액의양×농도  ×
따라서 0.115mol이 나옵니다.

v 시판되고 있는 식초 1병(500ml)에 함유된 아세트산의 질량 퍼센트 농도 (식초의 밀도 
1g/ml, 아세트산의 분자량 60)

정답: 1.35%

500ml에서의 용액의 질량은 다음과 같습니다.

용액의질량밀도×부피×  
500ml에서의 아세트산의 질량은 다음과 같습니다.

아세트산질량 몰수×분자량  ×  



따라서 500ml에서의 질량 퍼센트 농도는 다음과 같습니다. (모든 부피에서 질량 퍼센트 
농도는 동일합니다.)

질량퍼센트농도 용액의질량용질의질량 ×  ×  
따라서 질량 퍼센트 농도는 1.35%가 나옵니다.


